



●香港聖約翰救傷隊義工利用工餘時間默默守護。受訪者供圖

第十五屆全國運動會已圓滿閉幕，賽場上運動員的拚搏令人動容，而在賽場下，一張由過千名救護人員織就的生命安全網，同樣在默默上演「守護」的故事。多位來自消防處和香港聖約翰救傷隊的前線同事與高層日前接受香港文匯報專訪，講述他們守護十五運會賽場的台前幕後。截至目前，包含測試賽在內的整個十五運會賽事，聖約翰救傷隊派出超過1,500位義工；消防處特別支援隊則投入近400人，累計處理個案390宗。

●香港文匯報記者 胡恬恬、林泳君



消防處助理救護總長（全國運動會支援）鄭梓榮表示，處方對這項國家級任務高度重視，早於去年四月已成立「全國運動會支援課」進行統籌。為確保全運會的醫療保障體系能同時兼顧不同需求，各救護力量之間均有分工，其中消防處與醫院管理局主要負責運動員的救治，聖約翰救傷隊和醫療輔助隊則主要負責觀眾的就醫需求。他強調：「雖然主要職責不同，但遇到緊急狀況大家都不分彼此，以救治傷員為先。」

消防處特別支援隊靈活部署

鄭梓榮介紹，消防處為十五運會組建了近200人的特別支援隊，由各分區指揮官挑選人員組成，並根據不同賽事特性靈活調配。以啟德體育館主場館為例，場內部署了「競賽應變隊」和「快速應變隊」各三支隊伍。「競賽應變隊」駐守在賽場旁的醫療點，專責處理運動員的緊急傷病；而「快速應變隊」則主要應對看台上的突發危急事件，如觀眾心臟驟停或急需用藥等狀況。這種部署模式，建構了一個從賽場到觀眾的全方位、無縫隙醫療安全防護網。

針對高風險賽事如七人欖球，消防處則進一步深化專項訓練，精選九名隊員完成香港欖球總會認證課程，培訓包括脊椎固定、頭部創傷處置與關節復位等特殊技能，為運動員爭取寶貴時間。鄭梓榮透露，截至11月20日，消防處特別支援隊在測試賽期間共處理106宗個案，正式賽事處理284宗個案，其中244

宗涉及運動員，當中44宗傷勢較重需送院治療。

「最高峰是15號，六個項目同日比賽，我們一天內動用了43架救護車，但全部屬額外資源，不影響日常救護服務。」鄭梓榮說，「為免影響日常運作，我們與機電工程署合作，提前安排部分車輛維修和調撥後備車輛，並在不同分局協調，確保每架車輛均有充足裝備。」

救傷隊1500位義工無私付出

在統籌指揮的另一端，是前線人員的無私奉獻。香港聖約翰救傷隊高級助理總監（行動）林育義醫生表示，十五運會的籌備工作早在2024年初展開，主要工作包括在酒店為運動員等提供醫療服務，救傷隊已累計派出超過1,500位義工，許多隊員都是利用工餘時間無償服務。

「最辛苦的一次，是下班後趕去酒店值勤12小時夜班，回家洗澡後又再值另一班。」救傷隊高級救護主任張皓茵憶述。儘管如此，她認為機會難得，為同一目標奮鬥並不覺辛苦，而這份付出亦得到回響。林育義醫生透露，測試賽後收到多個省市隊伍的讚揚，而近期市民查詢及申請入隊的人數亦顯著上升：「其實參與這次服務，我們都很開心，因為令更多公眾認識救傷隊，隊員亦因這次當值，增強了對國家的認同感。我們最近接獲很多市民查詢和申請入隊，大大提升了救傷隊的形象。」



●消防處為十五運會組建了近200人的特別支援隊。

受訪者供圖

全運會背後的無名英雄

守護賽場生命線



●消防處的特別支援隊，全方位應對賽場突發事件。受訪者供圖



「救急15分鐘」展現團隊默契

香港文匯報訊（記者 胡恬恬、林泳君）「從運動員受傷那一刻起，將他撤離現場、送至醫務室，再轉往醫院，整個過程大約需時15分鐘。」談及七人欖球賽事的醫療保障，消防處救護主任陳煥倫的語氣中充滿自信。

這條「十五分鐘生命線」的背後，是長達一年的精密籌備與反覆演練。陳煥倫憶述，有運動員在醫務室接受縫針等處理後，驚訝地問道：「這麼快？那我是不是可以走了？」部分傷勢較輕的運動員，甚至在兩三分鐘內完成治療後，便能立即返回賽場。

如此高效率的運作，得益於事前與醫院管理局的充分協調，為運動員開通「綠色通道」。消防處助理救護總長（全國運動會支援）鄭梓榮補充，截至11月18日，已啟動38次「綠色通道」送院，大部分運動員在十分鐘內即可抵達醫院，並能在一至兩小時內完成治療離開。

除了高效的系統部署，更動人的是團隊間無須言語的默契。聖約翰救傷隊高級救護主任張皓茵憶述，有一次運動員扭傷腳部，隊員們「出奇地不用說話就很默契地分工合

作」——檢查、取冰、記錄、安撫，整個流程流暢而穩定。她說：「我想這應歸功於我們受過同樣的統一訓練。」

運動員能夠迅速獲得治療，同樣離不開救傷隊員的細緻籌備。張皓茵分享，為保障任務順暢，她已多次實地勘察現場環境，並進行全面評估，「例如，我們要確認救護擔架床或輪椅在關鍵位置是否有足夠空間轉彎、能否順利進入電梯等，這些都是我們必須考慮的細節，也需要事前與場館職員充分溝通。」



●前線高效救護，源自精密籌備與演練。

受訪者供圖

專業不畏苦 動輒凌晨候命

香港文匯報訊（記者 胡恬恬、林泳君）破曉時分，一群全運會的救護人員早已整裝待發。消防處救護主任陳煥倫與隊友們在鐵人三項測試賽當日，凌晨一點就要起床準備，三點前回到救護站聽取簡報，四點抵達賽區設置醫療站。他表示：「過程雖然辛苦，但正因為我們前期做了大量準備工作，才能如此高效地完成醫療保障任務，這讓整個團隊都感到非常鼓舞。」

消防處助理救護總長（全國運動會支援）鄭梓榮亦分享了在工作中深受觸動的一幕：跨境馬拉松賽事當日，比賽早上七時開始，但救護同事凌晨五點半便已在現場候命。「你可以試想一下，在深圳灣大橋上，每500米就有一名救護員駐守崗位，當時太陽未出，風亦大，一名救護員孤零零站在橋上，其實我也很擔心他們的體能狀況。」

鄭梓榮說，從監控畫面可見，即使在候命期間，每當有運動員跑過，救護同事依然精神抖擻，堅守崗位。事後問及他們是否辛苦，他們皆表示這是「國家任務，義不容辭」。

為應對賽事挑戰，消防處和聖約翰救傷隊均展開了針對性培訓。聖約翰救傷隊張皓茵

表示，去年已開設全運會「高階急救訓練」，內容涵蓋創傷生命救援、脊椎固定及骨折處理等，至今已有二至三千名隊員完成培訓任務。消防處的培訓則更側重賽事特性。鄭梓榮舉例，如沙灘排球規則要求選手須於五分鐘內完成治療，而救護人員也需熟悉國際禁藥規範，用藥前明確告知運動員相關風險。

回顧這一年全運會的籌備和服務工作，陳煥倫覺得這一年付出的精神和努力都沒有白費。張皓茵則說，雖然下班後再去當值全運會的服務工作的確辛苦，但是服務完又覺得很高興。



●救護員凌晨五點半便抵達跨境馬拉松現場。

受訪者供圖

殘特奧港賽區將開打 廣東選手盼與梁育榮較技

香港文匯報訊（記者 敦敏輝 广州報道）第十二屆殘疾人運動會暨第九屆特殊奧林匹克運動會（以下簡稱「殘特奧會」）香港賽區三個項目正賽（硬地滾球、輪椅劍擊、乒乓球）即將打響，東道主廣東體育健兒整裝待發。作為廣東硬地滾球項目首批運動員，鄭遠森在運動員生涯中屢獲殊榮，將在單人與雙人項目衝擊金牌，並期待與偶像、香港名將梁育榮同場競技。而廣東輪椅劍擊隊主教練龍傑渴

望這支新軍，能在香港馬鞍山體育館的賽場上展現拚搏精神，創造歷史。

廣東首批硬地滾球運動員鄭遠森曾親歷硬地滾球於廣東從無到有的發展歷程。本屆殘特奧會，他將參加單人與雙人兩個項目，並直言「有信心衝金」。

鄭遠森曾多次赴港參賽，他特別提到香港名將梁育榮，「梁育榮是我偶像是我偶像是我偶像，曾在2004年雅典殘奧會奪金，擴大了項目的影響，也激勵了我們。2008年北京殘奧會冠軍中也誕生了一位香港奧運冠軍（註：指BC2級別冠軍郭海瑩），港隊在這個項目上底蘊深厚。」鄭遠森指，這種亦敵亦友的關係，



●廣東硬地滾球運動員鄭遠森期待赴港參賽。香港文匯報記者敦敏輝攝

港隊男子複合弓團體止步十六強

香港文匯報訊（記者 胡永愛 深圳報道）殘特奧會射箭項目中，昨日（3日）進行男子複合弓公開級團體賽，港隊派出危家銓、袁永昌、方家強與龍惠枝四名隊員參賽，在上午的16強淘汰賽，危家銓、袁永昌組成的香港一隊不敵內蒙古，方家強、龍惠枝所在的香港二隊則輸給四川隊，兩隊雙雙無緣晉級。

男子複合弓公開級團體賽分四組進行，每組每人射兩支箭，以總環數高低判定勝負。香港



●港隊在男子複合弓公開級團體16強淘汰賽中。香港文匯報記者胡永愛攝

一隊的危家銓與袁永昌在4局中獲得了兩個「X」（內十環）。前兩局以32：33、35：36

每輪僅一分之差緊追內蒙古隊，第三輪以37：

35的分數反超前，總分持平。最後一輪內蒙古

隊超常發揮，獲得一個「X」及37的局分，港隊得33分惜敗。最終以137：141未能晉級下輪比賽。

方家強與龍惠枝所在的香港二隊，第一局以37：38落後四川隊1分；第二局36：38，落後兩分。第三局港隊局分僅得29分，其中一箭出現較大失誤僅射出5環的成績，與四川隊35分相比有較大差距，最終以136：146的10分之差落敗。

香港射箭隊教練馬再創表示，比賽當日場地出現大風、天氣較冷、光線較暗的情況，影響到運動員的發揮，「雖然我們無緣晉級，但大家的表現都很精彩，我們也很滿意。」港將龍惠枝則表示自己首次參與大型比賽，心情比較緊張。

受訪者供圖